





1894. augusztus 28.

Aug. 29. Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 10 órákor. Szept. 2. Műkedvelői előadás a Margit-fürdőben. Szept. 10. Tanév megnyitása a főiskolában.

Ujdonságok.

\* A holnapi közgyűlés. Talán nincs ember, a ki ne tudná, hogy a holnapi közgyűlésnek mi lesz a tárgya. Hiszen jó idő óta ezen a tárgyon vagyunk és rendkívülisködünk. Hanem azért adjuk a meghívót, a mint kaptuk: Meghívás az 1894. évi augusztus hó 29-dik napján, szerdán délelőtt 10 órákor a városháza nagy tanács termében tartandó városi bizottsági rendkívüli közgyűlésre. Targy: A m. kir. államvasutak Debreczenben felállítandó gép- és kocsijavitó műhelye elzajlaira szükséges idegen területek megszerzésének, s egyuttal úgy azon, mint a város tulajdonát képező földek átengedésének szavazat utjánai eldöntése. Debreczen, 1894. augusztus 27. Gróf Dege- feld József, főispán.

\* A debreczeni állami főreáliskolában a javító, felvételi és magánvizsgálatok augusztus hó 30. és 31. napján tartanak meg. — A tanulók felvétele és a beírás szeptember 1. 2. és napján történik. Az első osztályra jelentkeznek tanulók az atyának vagy az atya helyettesének kíséretében tartoznak megjelenni, és életkorukat hiteles anyakönyvi kivonattal (keresztlevel vagy születési bizonyítvány) által igazolni. — Egész évi tandíj 24 frt. Ezt négyrészletben, nevezetesen: szeptember, november, február és április hó 1—5 naper, oktetlenül fel kell fizetni. A határolt tanuló tartozásának lefizetése az iskolát nem látogathatja. Szegény sorsu, szorgalmas és jómagya viseletű tanulót egész vagy féltandíjmentességben részesülnek. A folyamodványhoz, melyet a nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz kell intézni, de az iskolai igazgatóságnál beadni, az iskolai bizonyítványon kívül az erre illetékes közösi előjáráságtól kiállított szegénységi vagy vagyonatlansági bizonyítványt is kell csatolni. Beírási könyvtart és bizonyítványdíjak együtt 4 frt 75 kr. — Ezen díj fizetése alól senkit sem lehet felmenteni. Debreczenben 1894. augusztus hó 27-én. Az állami főreáliskola igazgatósága.

\* A városi egészségügyi bizottság holnap délután 3 órákor a főkapitányság hivatalos helyiségében ülést tart. \* Halandóság. Mint a halálzási kimutatásból kitűnik, az egészségügyi viszonyokat a múlt hét kedvezőben tünteti fel, mint az előző hetekben. A petterfai kerületben egész hét alatt két halálozás volt, a nagy ritkaság a kimutatások történetében.

Eljegyzés. Polg. Nagy Imre vasárnap este eljegyezte polg. Sebők Mihály kedves és szép leányát Vilma t. Boldogságot kívánunk az új frigyre. \* A vágó híd most már kétségtelen, hogy a jövő hó elsejen megnyílik. A munkálatok már rendben vannak s a helyeség egészen berendezve várja a megnyitást.

\* Galamb lövészet. Nimródainknak a multkor a Halápon rendezett nyári mulatságok az esős időjárás miatt nem sikerülvén, a rendezőség nem akarja magán száradni ezt a fiaskót s mert egy minden tekintetben sikerült mulatság rendezését vették tervbe. Galamb-lövészettel egybekötött táncmulatságot rendeznek a jövő hó 1-én szombaton a nagyerdői vígadóban, melynek műsora a következőleg van megállapítva: 1. Fél 5 órákor galamb lövészet, 100 galamb közül a 2 legtöbb lövő dilyazása mellett. 2. 7 órákor. Nyertesek nevei s a díjak kihirdetése. 3. Fél 8 órákor. Társas ebéd, — zene mellett. 4. Tancz világos kiviradik. A mulatság iránt városzerte nagy az érdeklődés.

\* Masiroznak a katonák. F. hó 31-én mennék városunkból nagy gyakorlatra a honvéd-bakák, míg a lovasság a jövő hó 2-án vonul el Debreczenből. Előrelátás. Ödön urnak igen lusta a házmestere. Minap éjjel egy barátja felkereste és elcsalta magával Ödönt. Alig mentek néhány lépésre. Ödön visszazalad a kapuzhoz és háromszor me rántja a csöngyűt. — Az istenért — szól barátja — mit csinálsz? — Csöngyűt. — De miért? — Ugy-e egy óra mulva visszajövünk? — Igen. — Ne látod a házmester is éppen egy óra mulva veszi majd észre, hogy csöngyűtetem.

\* Lakodalom rontók. Timári Mátyás a lakodalmat tartotta, melyre özv. Csizsár Sándorné is elment, bár hivatalos nem volt. Ezen aután zavar támadt a vendégek között. Fekete Miklós pedig meg verekedett is s egyik vendéget elpoholta. A helybeli törvényszék mai tanácsa, melynek Kourád Sámuel volt elnöke, Fekete Miklóst súlyos testi sértésre 3 havi fogsárra és 30 frt pénzbüntetésre ítélte. Vadlott ügy, mint kir. ügyész felelbezték.

\* Halálozások. Az elmúlt héten városunk kül- és belterületén a következő halálozások történtek aug. 19-tól aug. 25-ig: Molnár Istvánné 30 é. ref. tüdőgümöbör, Fekete, Gábor 5 1/2 é. ref. véletlen szerencsétlenség, Ujlaki Zsuzsa 26 é. ref. alképlet, Szél Mihály

59 é. ref. gutaütés, Bakó Margit 1. é. ref. tüdőhurut. Nagy Julianna 7 é. ref. bélhurut, özv. Duka János 60 é. r. k. öngyilkos, özv. Menyherth Jánosné 82 é. ref. aggkór, özv. Erdős András 67 é. ref. aggkór. Podroczi Adela 9 hón. r. k. bélhurut. Kónives Ödön 36 é. ref. tüdőgümöbör, Béréssy Sámuel 72 é. ref. gutaütés, özv. Harangzó Mihályné 67 é. ref. aggkór, — Tikász Jozsefné 39 é. ref. tüdőgümöbör, Kenyeres Imre 2 é. ref. bélhurut, özv. Gyarmathi Gáborné 62 é. ref. aggkór, Pal József 1 h. ref. velesz. gyeng. Kerekes Eszter 5 h. ref. hörghurut, Varga ? ref. halv. Jobbágy János 32 é. ref. tüdőlob. — (Egy kerület még hiányzik.)

Egy kitűnő folttisztító szer, mely minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan eltávolít, már régóta égető szükségé vált, főképen nyaron, a világos öltönyök idényében. Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, hozzátéve még, hogy igen olcsó, mert darabja csak 20 kr. Ez »Rose« általános foltzappana a »rozsa«-val, mindenütt gyógyszerárakban, gyógyáru-, rövidaru-, illatszerek- és fűszerkereskedésekben kapható. Nagyan csak V i s n y a Sandor által Pécsent. Debreczenben: Szent-Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros testvérek, Gerebly Fülöp, Kálnay és Tarsa urak üzletében. Miskolcz: Kálnay és Tarsa.

A jövő háboruja.

Napjainkban, a fegyverbe idejében nagyon sokat foglalkoznak a legközelebbi háború kérdésével, melynek borzalmaint élelkebbnél-élelkebb színekkel festik. Legújában Reveillere francia ellentengernagy is hozzászólt a kérdéshez a La-Marine de France című folyóiratban, s meglepően eredeti világításban mutatja be. Abból indul ki, hogy Franciaország a jövő háborúban az egyesült német és olasz hadakkal fogja magát szembetalálni. A küzdelemben Reveillere szerint a tengerészet fogja a végső szót kimondani.

Figyelemzet arra, hogy Franciaország 1870—71-ben is csak az által menthette meg becsületét — ha területe a németek kezébe esett is — hogy szabadon mozoghatott a tengeren s haditengerészetének segítségével összesen a kóttetésben állott az egész világ. Hasonlíttott egy emberhez, kinek egyik tüdőszárnya már elpusztult, de a ki még a másikkal úgy a hogy tengeti életét.

Hivatkozok történelmi példákra is, annak bizonyosságául, hogy mindig az a felgyőzött, a mely az Océánon uralkodott. Spanyolország, Hollandia, a spanyol örökösödési háborúban pedig Franciaország is annak tulajdoníthaták ügyük teljes vagy részleges bukását, hogy a tengeri szupremáciát elvesztették. Napoleonnak csillaga nem az oroszországi hadjárat, hanem a trafaigari csata következtében hanyatlott le, úgy hogy azt lehet állítani, hogy az angol h jók győztek Waterloonál, s Nelson nélkül Blücher sem aratot volna győzelmet.

Valószínű, hogy a jövő háborúban sem Németország, sem Franciaország nem lesz győztes az egész vonalon, mert az erők körülbelül egyenlően oszlanak meg. S Oroszország támogatása? Ez valószínűleg Franciaország javára döntene el az ütközetet. Oroszországnak jelen körülmények közt háborúban roppant előnyére válik, hogy nincs nagypára.

Igy óras mezőgazdasági termelése bármily hosszadalmas hadjárata alatt elláthatja élelmi szerekkel. A jövő háború ugyanis nem annyira azért lesz borzasztó, mert vérengző lesz, hanem azért, mert megszakítja a nemzeti termelést.

A paraszttól a bankárig mindenki fegyverben fog állni, senki sem termel, mindenki csak fogyaszt. Beall az általános sztrájk: a gyárak, — melyeknek működésétől naponként száz meg ezer ember kenyere függ, — b e z á r j á k k a p u i k a t .

A győzelem pedig azt a félt fogja megilletni, a mely a tengeren át pótolni tudja a nemzeti termelés hiányát.

Időjárás. Csak Északi, Északkeleti-Európában, a minimumok környéken, vannak számbavehető, barometrikus különbségek, míg Európa többi részeiben a légnyomás magas és eloszása meglehetősen egyenlő.

Esők voltak Angolországban, s Skandináv-félszigeten és Közép-Oroszországban; Közép- és Dél-Európában ez idő általában száraz és meleg. Hazánkban a csendes, derült és igen meleg időjárás egyre tart; a hőnérséklet még mindig emelkedőben van. Meleg idő várható, zivatarokkal.

Országos tanszerkiállítás.

Megváltoztatott a napirend. Aug. 30-án. Beke Antal h.-bőszőrményi kátor és enektánár fog felolvasást tartani kereskedelmi akadémiában az orgonaeépítés és kezelésről Bemutatja egy érdekes találmányát, az iskolai kézi orgonát nelyet, Kerékgyártó István helybeli orgonagyár is készített. A felolvasás mely az iskolai kézi orgona bemutatásával énekel is lesz ki sérve egy a szak. sával általában az egész művész nagy köz-

zönséget érdekel s azért nem késünk felhívni reá a olvasóink figyelmét. Szept. 1-én d. u. 4 órákor lesz Kozlocsa Tivadar orsz. tanszermuzeumi igazgatónsk bemutatató előadása e muzeumi kiállítási csoportjáról, a keresk. palota csarnokában.

I. Orsz. tanszerkiállítási tájékoztató. I. A kereskedelmi akadémiában. Pénztár a palota lépcsőházában. Állandó-jegy 3 korona, tanulóknak 2 korona, belépti-jegy 60 fillér, tanulóknak 30 fillér. »Kiallítási Értesítő« teljes folyama 3 korona, egyes száma 20 fillér. »Katalogus« 60 fillér. Ugyanitt kaphatók kedvezményes szállás-jegyek, közúti vasúti- és fürdő-jegyek. Ruhatar, hol a felöltők, esernyők és botok elhelyeztetnek, — a pénztárral szemben. Feöltők (nagykendők stb.) őrzésére 10 fillér, esernyő stb. felügyeléséért 6 fillér fizetendő. A diszteremben vannak a fősoport-tanszeri, a jobboldali teremben a rajz és rokon művészeti tantargyak eszközei, a baloldali teremben a zene és rokonművészeti tantargyak szerrei találhatók. Az előcsarnok az országos tanszermuzeumi kiállítását, az iskolai külső felszerelési tárgyakat, az épületrajzokat és az iskolaörtöneti adalekokat foglalja magában.

Az iparkutatás csarnoka az első udvar jobb oldalán foglal helyet. Az udvari épületrészt földszintjén (jobb) találhatók az elemi iskolák tanszeri és a vegyteni terem (tanszerbemutató előadásokra is fentartva.) I-ső emeleten vannak a kisedővász és növényelés termei. Ugyanitt balra van a kiállítási iroda és ülés terem. A II-ik emeletet a szakiskolák, a kiállítási természettani terem (mely egyszersmind előadó terem) tölti be. Az udvar hátterét a tornacsarnok foglalja el.

Naponként zeneelőadások a »fősoport«-zeneteremben, továbbá a vegyteni és természettani nagytermekben és az I. emeleti 3-ik teremben. Ezek, valamint a szakelőadások és tanszerbemutatók felől a napirend ad részletes tudósítást.

II. A z e v. r e f. f ő i s k o l á b a n :

1. Emelet nyugati oldalán 3 szobában s ugyanazon oldalon a második emelet 6 első szobájában s az északnyugati szárny sarok-szobáján képező rajzteremben középiskolai tanszeri és munkalátok, a 7. szobában svéd gyógy-tornászati és egészségügyi tárgyak. A 8. szoba családai gyermekszobának van berendezve. A II. emelet északi oldalán a 9. szobában a Calderoni cég kiállítása van. Nyugati oldalon földszint a főiskola fő-gymnasiumának és tanítóképezőjének, ezekkel szemben a keleti szárny földszintén a gyakorló iskola és a kézügyesítő tanfolyam kiállítása. Ezeket kívül vannak a főiskola állandó gyűjteményei, u. m.:

- a) déli szárny I. emelet: nyilvános olvasóterem. b) déli szárny II. emelet anyakönyvtár. c) nyugati szárny I. emelet néprajzi és régiségi gyűjtemény, ásványtani muzeum. d) északnyugati sarok I-ső emelet: állattani muzeum. e) északi szárny II. emelet: fizikai szer-tár és demonstratív előadó terem f) mellette nyugatról a tanítóképezdei szertár. g) északi szárny földszint: tornaterem. III. Az állami gazdasági tanintézetben: IV. A fogadó és elszállásoló iroda a központi pályaudvarban található.

II. Tegnap megkezdtek a tanszerkiállításon kitüntetettek névsorát, közöttük az I-ső és II-ik osztályú állami érmekek kitüntetett kiállítókat. Ezeket kívül: Diszoklevéltüntetettek ki: Budapesti I. ker. állami elemi és polgári tanítóképezde működő tanárainak irodalmi munkásságért, tanulóik iskolai dolgozataiért, rendtartási naplókért, grafikus táblázatokért, térkép rajzaiért, zeneoktatási tárgyait s Slód munka tanmenetének bemutatásáért. 2. Bpesti országos tanszermuzeumi szakszerien csoportosított tanműhely isk. tanszeriért. 4. A debreceni orvos- és gyógyszerész egyesület egy min-taszerü gyermekszobának Dr. Kenézy Gyula által és a svéd gyógy-tornászataknak Dr. Zicher-mann Adolf által való bemutatásáért. 5. Gyarmathy Zsigáné (Banffy Hunyad) Kalotaszegi varottas meghonosításáért, és az iskolában varottas siker tanításáért. 6. Ráth Mór tan- és lö sikeres tanításáért. 7. Franklin társulat tankönyv segédkönyvekért. 8. Méhner Vilmos tankönyv kiadványaiért. 9. Lampel Róbert tankönyv és szemleltő képek kiadványaiért. 10. Stampfel Károly (Pozsony) tankönyv, természetrajzi és történeti tanítási oktatáshoz szükséges szemleltetési képek kiadványért.

Aranyoklevéltüntetettek ki: 1. Fiumei állami felsőbb leányiskola isk. munkalátokért, különösen női kézi munkakért. 2. Debreczeni főreáliskola mértani rajz dolgozataiért. 3. Debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola írásbeli dolgozataiért és női kézi munka fokozatáért. 4. Debreczen ev. ref. egyház

elemi iskolái, óvodái és egy 5. oszt. elemi-iskola tananyagának szakszerü csoportosításáért. 5. Kereskedelmi miniszter által Debreczenben rendezett kézügyesítő kosárkötő tanfolyam teljes és csinos collectiójáért. 6. Győri női ipariskola a szakszerü tanmenet feltüntető női kézi munkák bemutatásáért. 7. Debreczeni női ipariskola fehérmű, díszmunkák és felső ruha készítéseért. 8. Nagyvárad Orsolya apáczák és Szt.-Vincze anyaház csinos és izleses kézi munkakért. 9. Schnöller Lajos izleses zenetanár vonós zongoráért. 10. Szir-lipesei zenetanár vonós zongoráért. 11. Illyefalvi közösi iskolai dolgozatokért, főleg rendtartási irataiért. 12. Gaál István nagyváradi rajztanár rajzoló és szakszerü ipari rajz-zaíért. 13. Heykal Ede debreczeni fűvészkerti főkéntész okszertü növénytenyésztés és ennek szakszerü bemutatásáért. 14. Tóth Gyula nagy-kereskedő (Debreczen) tornaszerek és gyermekszoba berendezéséért. 15. Calderoni és Tarsa (Budapest) természetrajzi, természet-tani taneszközökért. 16. Zelinger Ede (Debreczen) a Gönczy-egylet tervezete szerint készített iskolai használatra alkalmas varronói gépeiért. 18. Boros testvérek (Debreczen) az iparkutatás minden tananyagát, munkanemét és eszközeit feltüntető, szakszerü csoportosított gyűjteményeiért. 19. Schmidt Sámuel debreczeni hang-zereskedő hangszerek, de főleg a Jankó-féle zongorának Weindling Károly lipesei zeneakadémiái tanár által való sikeres bemutatásáért. 20. Singer és Wolfner (Budapest) tankönyv és irod. kiadványokéért. 21. Debreczeni alsófoku ipariskola rajzaiért és főleg taneszközeinek összefüggő bemutatásáért. 22. A Zsófiarajzai állami tanítóképezde szakszerü iskolai dolgozataiért és műfagrványaiért. 23. A huszti állami felső népiskola iskolai dolgozataiért és faipari munkáiért, 24. Marosvásárhelyi székely iparmuzeum a Bánffy-hunyadi, gyergyó-sz. miklósi gyermekjáték készítő tanműhely, a hosszú falusi állami felső népiskola műfagorok tanműhelye, a sepsi-szentgyörgyi polgári iskola lakatos tanműhelye készítményiből bemutatott gyűjteményeiért. 25. Debreczenből bemutatott gyűjteményeiért a kiállítá-sban m. kir. gazdasági tanintézet a kiállítá-sban szertárainak gyűjteményével való rész-vételéért.

(Folyt. köv.)

TÖRVÉNYSZÉK.

Szimuláns szocialista. A szegedi törvényszék már határozott a szocialisták ellen emelt vád dolgában. Hatóság elleni kihágás terheli a vásárhelyi népbolonditokat. Mikor a vádhatározatot Sz. Kovács János, a fő-kolompos előtt kihirdették, az nyugodtan hallgatott a törvényszék határozatát. De mikor meghallotta, hogy négy társát a törvényszék ideiglenesen szabadon bocsájtotta, őt pedig fogva tartják, Szt. Kovács éktelen ordításban tört ki, az ajtót vert: az ökleivel, az örköt, ha közeledtek hozzát, rugdalt, szóval minden áron olyan magaviseletet akart tancsítani, mintha legalább is megörlött volna. Mikor a szék meg a fenyegetés mitsem használt és Sz. Kovács János tovább is dühöngött, megfigyelés alá helyezték. Majd kiderült, hogy valójában örült-e, vagy pedig csak szimulálja az örültséget, azt gondoltan, hogy így majd könnyebben szabadul.

Külömfélék.

Emberhus-kereskedés Afrikában. Az Ubanyi völgyben, melynek birtoka fölött most Franciaország és a Kongóál amok versengenek, a lakosok emberévek. Az ember-hust sóval és borsal fűszerezve a legpompásabb eledelnek tartják; e cseleblől rabló hadjáratot rendeznek a szomszéd vidékekre s az elfogott embereket rabszolgául tartva, lassankint levágják, mint mi a barmokat. Allaire francia hittérítő nemrég 74 gyermeket szabadított ki az emberévek kezéből, kik a piaczon árultak őket. Sőt annak a borzasztó dolognak is szemtanuja volt itt a hittérítő, hogy a vadak egyes testreszenkint is eladogatták rabszolgáikat. Ha például valaki nem tudta megvenni az egész rabszolgát megvette a hátát, lábát, mellét, karját stb. A tulajdonos kértával megjelölte a megvett részt s mikor így darabonként az egész ember ellett, levágta a fejét s a megöölés szerint eldarabolta a testét. (Milyen szép — kacsza ez.)

Három öngyilkosság.

Nagy igazgatóságban tartja Dunapatajt három ottani lakos öngyilkossága. A feltűnést keltő esetről lakosai tudósítónk a következőket jelteti: A dunapataji nagyvendégloben együtt mulattak tegnap éjjel Kiss Sándor és Vajda Mihály, fiatal házások. Testi-lelki jóbarátok és szőruü dőzsölők voltak. Ami pénzre szert tettek, összetették és együtt verték el. Az előbb jómódu gazdák ily módon összes pénzüket elverték. Tegnap este is iddogálás közben megszólal Kiss Sándor: — Hej, Miska fiam, vége az urakodás-nak, elfogyott a pénzem! — En is ugy vagyok, azért hát igyunk. — Te Miska, meglásd, ha nem szerzek pénzt, én felakasztom magamat. Fel én, ha addig élek is! — Persze! — Te Sándor, nem hiszem el. — Nem? Hat mindjárt elhiszed. Aztán felkelt, hazament, a feleségétől

28. ... már azt ... elektro- ... a gáz- ... nagyobb ... zerek len- ... ert ugyan ... viszony ... de szük- ... mert ez a ... és bírálatot ... találmá- ... állított tan- ... úkat kézi ... remeke a ... barátja sok ... armelyikkel ... smert szak- ... aiból, vagy ... mely nem ... dentene ha- ... sendes nyu- ... illetve ... saról arány- ... azok nagy ... állított gou- ... ról, a kik a ... nem véve ... meg tölti ... másik ösz- ... dinamóval ... — mint én ... t a megosz- ... eltérése. ... ak gyönyörű ... gy formán a ... ol lesz tanu- ... olak készit- ... academia ... zen csoportok ... hetett volna ... mert mind ama ... éken az egyes ... gre relative ... ég volna: a ... num. Nehány ... k. — szék- ... képek, melyek ... nevezeteseb- ... punkák, által- ... áln igen sze- ... nten más her- ... Adolf mű- ... gyak között a ... és a földrajz ... haladást jelen- ... Erdekesek a ... képek is, me- ... szegzebb szám- ... zettianak annál ... megűközhe- ... és költségek, ... aszer, vagy egy ... fizikai muze- ... nek bizony sok- ... ké. Igaz, hogy ... lát patakok, fo- ... tona nem lesz, ... ma, ha másról ... ákról, meg a va- ... ból van mondva, ... mert honnan sze- ... klet szerinti kü- ... saról és irányá- ... teléről stb. hogy ... zt talán akadna ... ai oktatásnál is ... nem a debre- ... olna szabva. Az ... sajnalatra mé- ... zik. Meg merem ... hogy a nép mű- ... ermeszetian. Tud- ... számolni; meg- ... ona fujokat meg ... szűő vidéke al- ... es egy garas ára ... gy a zivárvány ... t, hogy a temető- ... z, vagy hogy ott ... g a biciklit kö- ... yos ablakon szent ... ak, tévhitnek és ... ellensége, tehát a ... bb eszköze, tehát a ... hogy e tudomány ... kozgazdasággal a ... szóval a termé- ... tanítása a köz- ... vetelménye. ... ett tanferfiak ezt ... méltató s akkor ... k nagy horderejű ... a népiskolai — s ... tanításához szük- ... SZÉKI AKOS. ... tár. ... baton d. u. a Gönczy ... sító egyesület isko- ... d. u. 3—5 óráig.

pénzt kért és mivel nem kapott, hát — felakasztotta magát.

Csakhamar elterjedt a faluban Kiss Sándor öngyilkosságának híre. Eljutott az Vajda Mihályhoz is, a ki megtudván társa szomorú végét, azt mondta:

— Becsületes ember volt, isen bizony megtartotta a szavát.

Az a kiment a pajtába és — felakasztotta magát.

Mikor a kövelet elővette, — még azt mondta:

— Ezzel Kiss Sanyi becsületének tartozom!

A két öngyilkosság híre által okozott izgatottság még le sem csillapult, máris meghozták a legújabb hírt, hogy Kovács Mihály — felakasztotta magát.

Szegény leheletlen ember volt már, valankor hat ókrós gazda, most pedig más kenyeren tengődő agg.

A nyomor vitte a haláiba.

**Egy 48-as asszony-örmester halála.** Erdekés alakja volt Győr városának özvegy Molnár Józsefné, született Szilágyi Anna, a ki augusztus 21 én hunyt el. 1848-49-ben mint honvédermester karddal szolgálta a hazát. Sok ütközetben harczolt. Egyszer súlyos sebet kapott, akkor tudódott ki, hogy a legszebb örmester: leány Mikor fölgögyült, feleségül vette a hadnagya. Teljesen elszegényedve halt meg.

### Közzgazdaság.

**A hehszzeni légy ellen.** A cecikomyta destructor — hehszzeni légy — az ország nagy részében jelentékeny károkat okozván, a földművelésiügyi miniszter legközelebbi rendeletet adott ki arra nézve, hogy azon községek, illetve városok határában, hol a hehszzeni légy injekció az elmúlt, vagy a jövő évben nagyobb mértékben lett megállapítva, ugynevezett „csalogató vetések” vendők alkalmazásba. Mar augusztus utolsó, vagy szeptember első napjában ugyanis minden földtáblában néhány barazdányi ószi gabona vagy buza vetendő, mely ezétra a legsilányabb minőségű vetőmag is felhasználható. Ezek a „csalogató vetések” arra valók, hogy a kártevő leány bekerakják peteiket. A rendes vetés, legközelebb azonban a téi beallta előtt, a „csalogató vetések” jól szászánandók, különösen ügyelvén arra, hogy egész hosszukban tökéletesen föld alá kerüljenek s így tavasszal a legyrajok belőlük ki ne szállhassanak. Igen ajánlatos az ilyen szászántott „csalogató vetés”-ek lehengerzése is.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése, augusztus 26.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként — 400 kilgron felüli súlyban) 41—41½, — 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilgr. súlyban) 41—41½, — 3. Fialat nehéz (páronként 320 kilgron felüli súlyban) 43—43½, — 4. Fialat közép (páronként 251—320 kilgr. súlyban) 43½—44, — 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilgron terjedő súlyban) 45—

45.50 H. Magyar szedett: 1. Nehéz (páronként 280 kilgron felüli súlyban) 41. — 42½, — 7. Közep (páronként 220—280 kilgr. súlyban) 42.50—43½, — 8. Könnyű (páronként 280 kilgron terjedő súlyban) 44. — 45 — 11. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilgron felüli súlyban) 42. — 43½, — 10. Közep (páronként 250—320 kilgr. súlyban) 42. — 43, — 11. Könnyű (páronként 220 kilgron terjedő súlyban) 43. — 44. — Sertés létszám aug. 25-ik napján volt készlet 187,351 darab.

**Budapesti gabonatözsde.** Hivatalos jegyzések augusztus 27. — Buza öszre 6.51 pénz, 6.52 áru. tavaszra 6.93 pénz, 6.94 áru tengeri 1894.máj.—jun.-ra 5.51 pénz, 5.52 áru. Zab tavaszra 5.98 pénz, 6. — áru. káposztarépeze aug.—zept. 9.25—9.35 áru.

### VASUTI MENETREND.

1894. május hó 1-től.  
Debreczenből indul.

Budapest—Nagy-Várud felé	reggel 8.6.40 p.
„	déli 12.6.36 p.
„	este 10.6.31 p.
„	éle 2.6.32 p.
Csak Nagyvárad felé	délután 3.6.48 p.
Szatmár felé	este 8.6. — p.
„	éjél 3.6.05 p.
Miskolcz felé	délután 8.6.25 p.
„	délután 3.6.58 p.
„	este 8.6.05 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról	reggel 5.6.48 p.
„	vásártérről 6.6.04 p.
„	délután 3.6.37 p.
„	máv-ról 3.6.50 p.
„	vásártérről 5.6.00 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	reggel 5.6.43 p.
„	vásártérről 4.6.10 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	délután 4.6.22 p.
„	vásártérről 4.6.22 p.

Debreczenbe érkezik:

D.-breckenbe N.-Várud-P.-Ladány felől	reggel 2.6.40 p.
„	délután 3.6.28 p.
Budapest felől	este 7.6.09 p.
„	gyorsvonat este 7.6.41 p.
Csak Nagy-várud felől	reggel 7.6.55 p.
Szatmár felől	délután 12.6.16 p.
„	este 10.6.16 p.
„	reggel 8.6.07 p.
Miskolcz felől	déli 12.6.06 p.
„	este 7.6.45 p.
Büd-Szent-Mihály felől vásártérről	reggel 8.6.09 p.
„	máv-ra 8.6.17 p.
„	vásártérről 7.6.41 p.
„	este 7.6.50 p.
F.-Abony s Polgár felől vásártérről	délután 5.6.21 p.
„	máv-ra 5.6.30 p.
F.-Abony és Polgár felől vásártérről	reggel 7.6.44 p.
„	máv-ra 8.6. — p.

**Budapestről—Debreczenbe indul:**  
Személy-vonat teggel 8 óra 25 pkor.  
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.  
Személy-vonat este 7 órakor.  
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Páskladányban utóleri a Budapestről este 7 órakor induló személyvonatot.  
(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Főszekesztő: **Szinay Gyula.**  
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Hósa Barna.**  
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
(Szerkesztőség és kiadóhivatali főtér 1828.)

Első debreczeni  
**PAPLANGYÁR**  
Széchenyi-utczán.  
**NAGYBAN és KICSINYBEN paplanok és matrácok**  
mérték szerint gyorsan és pontosan készíttetnek.

Friss töltésű  
**természetes ásványvizek**  
u. m.:  
Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai Csizi, Czigelkai, Emsi, Eger só v. Ferencz-forrás, Gieshübl, Gleichbergi, Halli, Ivándai, Kissingi, Carlsbadi, Koritniczai, Krondorfi, Levico, (arsen viz.) Lubi Margit, Marienbadi, Mohai Agnes, Parádi, Preblau, Rohitschi, Roncegnoi, (arsen viz.) Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini, Szrebreniczai Guber-forrás, stb.  
**Forrástermények.**  
Parkadi, Jódó, Franzesbadi ásvány-lápsó, Carlsbadi-só, Viktória-só, Tengeri-só, továbbá Vasártelki természetes moórföld folyton kapható.  
**Geréby Fülöpnél.**

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánjától.

529/1894.  
**Pályázati hirdetés.**  
Debreczen sz. kir. város Szeptember-havi rendes közgyűlésén egy rendőrfogalmazói állás, mely évi nyolczszáz (800) frt fizetésből álló javadalmazással van összekötve, továbbá az ezen állás betöltése folytan esetleg üresedésbe jövő más állások, választás utján fognak betöltetni.  
Ezen hivatali állásokra ezennel pályázati hirdetetik, s felhívtnak a pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez, **f. évi Szeptember hó 15-ik napjának délutáni 5 órájáig** annyal is inkább benyújtsák: mert később érkezett pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.  
Debreczen, 1894. Aug. 6-án.  
(352) Gróf Dégenfeld József.

**XXVI. évfolyam.**  
Előfizetési árak:  
helyben, vagy postán külföldre:  
Égész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 — —  
Negyedévre . . . 2 — 50 —  
Egy hóra . . . 1 — —  
Egyes szám 4 kr.  
A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmint küldendő.  
Előfizethetők helyben:  
Főlegül K. Lajos könyvtárszékében és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt.)

**Társadalmi állapotainkról**  
(Cs. K.) Soha a szocialis törő lappongó tüze erősebb lángra nem mint napjainkban. Ma a mindenről szertelenül felcsigázott igényvetelmények korszakában, elegerővel törnek felszínre ezek az amelyek kielégítést követelnek és ket elnémitani ma már nem lehet minden oknak logikai következmény okozat és az előbbinek megszüntetése utóbbi is elenyésszik. De a szocialis mozgalom természetesen okozata a záció fejlődésében rejlt oknak, mint a korszellem haladását a többé megakasztani semmi eszköz úgy nem lehet többé a feltartó nul előre nyomult eszmék utját.  
A közelmúlt jobbágykorszakakor az ország lakosságának része nem is volt személyesen csak mint földhöz kötött éléltelt az arnyékvilágban, mi semhetőbb, minthogy e „lelkek” lénségük és semmiségük nyomában megelégedtek a kezük me reájuk eső, elenyészősen csekély kal és csókolták a kezét, mely mizsnát nyújtott felejük, míg deres és somfa-bot gyönyörre tette meg őket. Az állam szarai pedig a pénz nagyobb érték akkori primitív állapotok cseké mellett irigylendő elégedettsé kenyerüket.  
És ha meggondoljuk, hogy aális probléma csakugyan nem mint a gyomor kérdése: értláljuk, hogy oly korban, midéleletsükséglet a gyomor kiélmidőn a civilizáció haladékapott fogalmak: „fényezés” stb. a nagy tömeg előtt jó ismeretlenek voltak és csak javakkal megáldott földi voltak kiváltságos előjogai, hiban a lét anyagi oldalait sen gatta.  
Azóta azonban a gyom

**„DEBRECZEN” NYOMDÁJA**  
(FŐTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)  
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

KÉSZIT:  
Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.  
**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,**  
**TANCFRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéti megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legregibb és legerterjedtebb politikai napilapja a  
**„DEBRECZEN”,**  
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Izléses kiállítás!  
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,  
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,  
MINDENEMÜ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással  
**jutányos árakon.**  
Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Nyomtatott a „DEBRECZEN” nyomdájában (Főter, Csanak-ház) 1828.